

# 我省公益损害与诉讼违法举报中心“满月” 杭州温州金华举报线索数量居前三

通讯员 龚婵婵 本报记者 许梅

本报讯 今年6月29日,我省三级检察机关公益损害与诉讼违法举报中心同步挂牌成立,成为全国首家聚焦公益保护和诉讼活动监督的举报中心。1个多月过去了,记者从省检察院了解到,举报中心战果颇丰,有的线索经核查后已经立案办理,有的相关部门已经完成整改。

公益损害与诉讼违法举报中心,主要受理群众在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英雄烈士保护等七大类领域的举报和控告。省检察院统计,6月29日举报中心成立以来,全省三级检察院举报中心共接收举报线索760件,其中公益损害举报线索258件,占33.9%;诉讼违法控告线索占比相对较大,共502件,占66.1%。在760件线索中,举报中心审查后,认为属于检察机关管辖的举报线索共计348件,

目前向举报中心回复办理结果的有73件。

另外,从接到举报线索的地域来看,杭州、温州、金华较多,分别是158件、131件、87件。经举报中心审查后移送业务部门办理的线索,也还是这3个市的数量靠前,其中金华68件、杭州52件、温州43件。

举报中心成立1个多月以来,全省各级检察院通过举报线索已办理公益损害与诉讼违法典型案件20余件,相关司法、行政机关均已整改。以嵊泗县检察院办理的油条中添加过量明矾公益损害举报案为例,举报中心受理举报后,立即前往举报事项所在地——枸杞乡大王村菜场对面的早餐店实地走访调查,依法调取证据。经检验,这家早餐店生产销售的油条中铝残留量为852mg/kg,超过《食品添加剂使用标准》中“油炸面制品铝的残留量≤100mg/kg”的标准要求,不符合食品安全标准,属于过量添加。嵊泗县检察

院随后作出立案决定,启动公益诉讼前程序,并向县市场监督管理局发出检察建议,建议对这家早餐店依法处理,并对县内餐饮店的油条等自制面食铝超标情况进行集中检查整治。目前,嵊泗县市场监管局也已在全县范围内开展集中检查整治,相关整改工作仍在进行中。

目前,我省三级检察院公益损害与诉讼违法举报中心接到举报线索的来源方式,多以来信、来访为主,网络和电话相对较少。据了解,为方便群众举报控告,我省检察机关已探索实施了不少举报的新方式方法,比如杭州经济技术开发区检察院将12345市民热线等政府平台接入检察院数据平台;嘉兴、舟山市检察院推广使用微信“随手拍”,在舟山市普陀区检察院开发的“随手拍”小程序中,还设有“公益损害你拍我查”“诉讼违法你问我答”等功能模块,方便群众举报控告,也有利于检察机关办案前期证据固定。

## 整修廊桥



8月9日,淳安县下姜村村民正在整修村里的一座廊桥。他们除了对桥墩进行加固外,还将桥上有腐烂迹象的木制围栏全部更换,排除安全隐患,确保村民和游客的安全。

董旭明 刘健 摄

## 杭州召开“一府两院”工作报告会 十件民生实事项目进展如何?

本报首席记者 王索妮

本报讯 8月9日,杭州市人大常委会召开“一府两院”工作报告会,人大代表们听取了2018年上半年杭州市经济社会发展情况及2018年市政府民生实事项目推进情况报告。

数据显示,今年上半年,杭州全市生产总值6356亿元、同比增长7.6%;财政总收入2120.6亿元,同比增长20.6%;一般公共预算收入1080亿元,同比增长17.7%,总量和增速均居全国副省级城市第二位;固定资产投资同比增长14.5%,其中基础设施投资同比增长35.5%;城乡居民人均可支配收入分别同比增长8.4%、9.2%。

交通基础设施方面,半年来,杭州地铁二期三期和杭临线、杭富线等已全面开工建设,机场轨道快线获国家发改委立项、年底前可开工建设;望秋立交、文一路地下通道等4个项目可在年内完工。城市数据大脑建设进一步完善,

交通治堵试点路段平均延误降低15%左右。

按照创建国家发展示范城市要求,今年上半年,杭州深化基础治理体系“四平台”建设,做好社会矛盾排查调解,创新提升食品安全监管,进一步强化对出租房、高层建筑、危化品、地铁建设和道路交通等重点领域安全隐患的排查治理,上半年全市各类生产安全事故起数、死亡人数同比双下降。

今年初,杭州首次以全体市人大代表无记名投票方式,选出了2018年度杭州市政府十件民生实事项目。上半年项目进展顺利,截至6月30日,14个子项目中有10个项目的任务已经完成过半或接近过半,部分实事项目已取得较大成效。

如目前杭州已升级完善41个重点社区微型消防站,设置电动自行车集中充放点730处、电动自行车智能充电口19176个,在全市出租房及工棚等场所安装独立式感烟探测器1.54万个。关于“持证残

疾人免费乘坐公交”项目,杭州已于2月底完成政策发布,将残疾人全部纳入免费乘坐范围,目前共发卡5.89万张。

今年下半年,杭州将加快“移动办事之城”建设,到年底实现80%事项网上可办、移动可办,公民政事项24小时可办,所有民生和企业事项“一次办结”。

教育、医疗一直是市民关注的热点话题。杭州将出台实施美好教育三年行动计划和教育国际化三年行动计划,进一步优化教育资源配置,抓紧消除“大班额”,解决好中小学生课外负担重等问题;同时加快实施“更高水平医疗联合体建设三年行动计划”,全面落实重点传染病监测工作。

在切实防范化解重大风险方面,杭州还将聚焦非法金融活动、企业“两链”风险,健全定期分析、分类处置等机制,同时严厉打击社会非法集资活动,全面规范整治高息理财。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

## 当好职工“娘家人” 省工会即将开大会

本报记者 王乃昭

本报讯 为期3天的浙江省工会第十五次代表大会将于8月13日至15日在杭州召开。昨天上午,浙江省政府新闻办公室、浙江省总工会联合举行新闻发布会,发布了大会日程、代表选举等会议筹备情况,以及十四次代表大会以来省工会的主要工作。

5年来,全省工会保持职工为本的优良传统,履行着“娘家人”的责任担当,通过精准化帮扶、普惠化服务、制度化保障,不断提升广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。比如,推动出台了《浙江省工会劳动法律监督条例》,建立监督组织5.7万个,督促整改违法案件4600多件,提供法律援助2.1万件,调解劳动争议14万余件;精准化开展“四季送恒温”工程,5年来发放“送温暖”款物5.7亿元,救助困难职工30万户,累计2290万人次职工参加医疗互助保障,为75万人次患病职工发放近8亿元互助保障金;推动出台了《新时代浙江产业工人队伍建设改革实施方案》,探索建立我省产业工人成长发展体系;5年来共推荐、评选表彰劳模先进1245名,选树“浙江工匠”200名,各级劳模工匠技术服务队开展活动1.2万场次等。

## 路灯照亮 独居老人门前路

作者 陈通銮

“纪树啊,谢谢你帮忙修好了路灯,这样我晚上出门就方便多了。”近日,平阳县腾蛟镇凤巢社区秀垟村的彭美娟老人拉着专职网格员彭纪树的手,一个劲地说着感谢的话。彭纪树告诉老人,帮助村民解决民生问题是网格员的职责之一,“以后生活中遇到什么难题,可以再找我帮忙”。

秀垟村地处山区,是凤巢社区地势最高的行政村,比邻瑞安市马屿镇大南社区圣井山,由秀垟、前江头、横山和黄泥窑等4个自然村合并而成。目前,横山和黄泥窑两个自然村的村民都已搬迁到山下居住。彭纪树的老家在前江头自然村,目前住在鳌江镇。为了做好专职网格员工作,他每周一至周五都住在前江头自然村的老家,周末回鳌江住一两个晚上,又急着赶回秀垟村开展网格员工作。

那天晚上,吃过晚饭后,出于职业习惯,已经做好当天网格巡查工作的彭纪树伴着月光到村里转一转,遇到邻居就拉拉家常。走到彭美娟老人家门口时,彭纪树发现附近一盏路灯没亮,于是敲开老人的家门,询问路灯是什么时候坏的。老人说,前一天开始路灯就“瞎”了,这几天月光很亮,出门还算方便,“要是月初和月底,月色朦胧,晚上想要出门就不方便了”。彭美娟已经81岁,独自一个人住在前江头自然村里,彭纪树对她的状况很了解。听了老人的话后,他告诉老人“今天晚上尽量不要出门,明天我就找电工来修理路灯”。

离开老人的家,彭纪树想着,不知道别的地方有没有路灯坏了呢?于是,他在前江头自然村里转了一圈后,又走向了1公里外的秀垟自然村。到了那里,他沿着村路转了一大圈,灯光把他的身影从粗短拉到细长,如此反复,凡是安装了路灯的地方都走了个遍,确定所有的路灯都亮着,他才迈着轻快的步伐,安心地走回自己老家。他一边走一边打电话给村书记和村主任,向他们说明情况,又联系了村里的电工师傅,告诉他前江头自然村损坏路灯的具体位置,和他约好第二天一起去修理。

第二天上午,彭纪树和电工师傅在彭美娟老人家门口碰面。经过检查,是灯泡坏了,电工安装了一个新灯泡,一旁的彭美娟老人心里也亮堂了。

网格故事